

特别 推荐

# 墨西哥:神秘与惊艳

黄 橙 杨 平

每年12月中旬至翌年的3月,是去墨西哥旅游的最好季节。墨西哥拥有21项世界遗产,其中相当一部分是西班牙风格的殖民地城市,如墨西哥城、萨卡特卡斯、瓜纳华托、莫雷利亚等,构成了奇特生动的历史景观。来吧,让我们一起去领略一下这些世界遗产的精妙之处。



库库尔坎金字塔吸引众多游客

## 奇琴伊察的秘密

奇琴伊察位于墨西哥南部,在世界上的知名度很高,给它带来声誉的主要是几座美轮美奂的球场等。

进入奇琴伊察遗址大门,没



随处可见的雕塑充满艺术气息

走几步,库库尔坎金字塔就扑进游人的眼帘。库库尔坎金字塔为石砌结构,塔的表面布满了精致的雕刻和装饰建筑。塔高30米,底周长59米,底座呈四方形,有9层平台,塔身逐渐缩小成梯形。塔的四周共有365级台阶,正好与一年的天数相等,神奇吧。

金字塔石阶两边配有雕刻成巨蛇形的石栏杆。台阶最下端的栏杆是一对大蛇头,从蛇口内伸出一条巨舌。每年春分、秋分那天,夕阳西下,阳光投射在金字塔石阶上的阴影会出现“羽蛇”向下爬行的自然奇观。这样的奇观或许是一种巧合,但人们还是将这样的神奇归功于玛雅人的智慧。

古球场与武士神庙遥遥相对,球场长150米,宽60米,是迄今为止发现的规模最大的玛雅球场。玛雅的球赛是一项极为庄重的祭祀前奏,两队队员要将一个实心橡胶球踢进球场两侧高墙上小小的石环状球门。获胜球队的队员将作为献给神灵的祭品,荣耀至高无上。

在墨西哥旅行,错过瓦哈卡,犹如在中国旅行错过云南加上西安,因为墨西哥最华美的教堂在瓦哈卡,缤纷多彩的土著风情在瓦哈卡……

瓦哈卡位于墨西哥南部,那是一个美丽的山谷。城中心是索卡洛中央广场,广场上的圣多明各大教堂始建于1535年,教堂内的装饰浓墨重彩、庄重华贵,堪称艺术杰作。

米特拉在瓦哈卡东南约46公里处,海拔1650米。这里的萨波特克印第安人的宗教中心遗址是一座宫殿建筑群,约建于公元9世纪至15世纪。遗址墙上有非常奇妙的几何图案,米特拉意为“死亡之地”,因此其中一个宫殿有死亡柱,用以度测人的寿命。

从米特拉要40公里才能到耶尔韦埃尔阿瓜冰泉。抵达耶尔韦埃尔阿瓜时,阳光不再炽热,风渐渐狂起来。令人惊叹的是一股股冷泉冒出来的水,竟然像天才雕塑家的手,将偌大的山峰塑造成色泽斑斓。懂科学的人说泉

水里含铁,不仅锈蚀了山体,还给山峦描上了蜿蜒的彩带。

## 惊艳瓜纳华托

瓜纳华托城是瓜纳华托州的首府,位于墨西哥城东北部。从墨西哥城出发,坐一等巴士需5小时左右。瓜纳华托曾经是一个矿区,并非天生丽质。然而,现在的它却有着惊世之美。1989年,联合国教科文组织将瓜纳华托城列为世界文化遗产,在报告上的理由可能有数十项,然而更重要的是评委们的惊艳感觉。游人只要在古城里住上两天,就自然会明白莫雷利亚的风韵和气质是深藏不露的,城市血脉里的贵族气息需要旅行者去细细寻访,慢慢品味。

瓜纳华托是一座非常适合漫步的小城,一些博物馆就隐藏在不起眼的巷口街角。在紧邻圣弗朗西斯科教堂的一条小街上,唐吉诃德肖像博物馆每天10点都会准时开门,接待世界各地的参观者。这家博物馆收藏着数以千计的藏品,如雕像、绘画、挂毯、陶器、家具、明信片等,都与这个中世纪的虚拟人物有关,或者与塞万提斯有关。离它不远就是装饰奢华的胡雷亚斯剧院,昔日银矿主的狂欢之地如今已经成了市民欣赏戏剧的高雅殿堂,经常有塞万提斯的经典剧目在这里上演。

走下胡雷亚斯剧院的台阶,

穿过两条街道,

就能见到优美的

校园台阶,

这就是以音乐和戏剧

专业著称的瓜纳华托大学。

大学里有2万多名学

生,占瓜纳华托

总人口的四分之一。

瓜纳华托还有更奇特的事儿

发生呢。塞万提斯国际艺术节在这

座城市先后举办了35届,

而塞万提斯既不出生在

这里,也不客死这

里,甚至连他的远亲

友、小说人物与瓜纳华托也没什

么任何瓜葛。可从1972年开始,

这个艺术节从未间断,

而且越办越有影响。起初

艺术节主要由戏剧、电影和话剧构成,

随着时间的推移,逐渐演变成

现在这样多种艺术形式并存的具

有国际影响力的的艺术节。

在这里,人们会明白瓜纳华托

为什么是艺术之城了。有了青春美

好的人,古城怎能不充满生机?

黄 橙 杨 平 摄



游览广西龙胜梯田成为许多旅行社的主推项目

## 苏州风景名胜区对影视拍摄说“不”

本报讯 《苏州市风景名胜区条例(送审稿)》日前面向社会公示。《条例》规定,苏州风景名胜区核心景区禁止拍摄影视片,违反规定的最高可罚100万元;禁止在风景名胜区内设立各类旅游度假区、经济开发区、工业集中区等。

《条例》提出,禁止在风景名胜区核心景区内进行影视拍摄和大型实景演艺活动。风景名胜区核心景区以外范围,各级文物保护单位保护范围内,严格限制影视拍摄和大型实景演艺活动。因特殊情况确需在上述限制类区域内搭建和设置布景棚、拍摄营地、舞台等临时性构筑物的,影视制作和演出举办单位必须依法向苏州市风景名胜区主管部门履行报批手续。

(周伟民)

## 乡村旅游新兴业态亮相京城

本报讯 (实习记者葛江)2月12日,北京市昌平区旅游局在十三陵鲜果乐园举行了乡村旅游第二代产品——乡村酒店领牌仪式。

乡村酒店是昌平旅游局为适应乡村旅游业发展的新趋势和新要求,在北京市旅游局的帮助下,率先推出的乡村旅游产品。乡村酒店和早期的乡村旅游产品——以户为单位的“农家乐”相比,从硬件投资到接待能力都有了质的变化。

此次昌平旅游局从经营规

模比较大、效益比较好的民俗宾馆中,经过复核评定出100家乡村酒店,其中五星级12家、四星级17家、三星级42家、二星级29家。这些乡村酒店直接从业人员2000多人,总投资3亿多元,能同时接待5000人住宿,2万人就餐。

昌平旅游局表示,此次领

牌,目的就是为了加强管理,提

升品牌信誉,同时对经营好的

乡村酒店进行鼓励。今后旅

游局还要不断发展更多的乡村酒

店,继续扩大新兴业态的规模。

## 达坂城姑娘美景更美

本报讯 说起达坂城,人们很容易就联想到《达坂城的姑娘》这首歌,而达坂城的知名度也是因为这首歌享誉海内外,游客们都想来看达坂城的姑娘。2009年,新疆乌鲁木齐市达坂城区着重打造达坂城文化旅游,《达坂城旅游小城镇规划》正在加紧编制当中。

据了解,达坂城区的规划着眼点是建设以达坂城文化为

(韩晓怡 张新军)

## 冀州做大水文章

本报讯 拥抱衡水湖,做好水文章。日前,河北省冀州市《2008—2020城市总体规划》通过河北省政府批准,冀州市把城市形象定位在园林式、生态型、秀美的“华北水城”上,打造融南方水韵和北方风情于一体的旅游城市。

冀州是我国北方地区少有的滨湖城市,目前正在建设中的

(杨万宁)

## 线路推陈出新 价格高台跳水 节后出游余热不减

本报讯 向来清淡的春节后国内旅游市场,出现了市民踊跃报团的红火景象。由于节后旅游价格纷纷“跳水”,加之许多单位延长春节放假时间、学生尚未开学等原因,使得节后错峰出游的游客大增。

春节黄金周之后,为了吸引更多客源,各航空公司、酒店纷纷降价。广东出游价格不断走低,广东南湖国旅、西部假期负责人表示,该社已提前两周公布了节后出境游价格,并启动为期两个月的“春暖环球行”活动,以优惠价格吸引游客。广之旅则表示,节后出境游市场的最大亮点,除了超低的价格之外,更重要的是品质的飞跃。该社节后出发的团队全部入住四星或者五星连锁酒店,舒适度明显提升。低价高质的超

值产品,吸引了众多广东省内游客,其中包括春节期间已经出游但玩得不过瘾后再度报名出游的游客。这类游客以企业中层领导及白领为主,节后再度出游成为金融风暴下广东旅游市场的一大特色。

节后出游价格大幅下降,让更多市民选择出去旅游。从上海出发的海南四星“纯玩团”目前只有2030元,比春节时4500元的价格“拦腰一刀”还要低,50岁以上老人还有优惠。国内游的新组合和产品改良也触动了市场的神经末梢,春秋旅游将近期热门的桂林线路与具有梯田和温泉资源的广西龙胜景区进行组合,吸引了众多市民报名前往;他们还把冬季市场热门的海南三亚与桂林进行嫁接,推出全新的海南、

桂林7—9天游,这条新线路把市民欢喜的两个景区“一网打尽”,受到不少上海市民的追捧。上航假期还对北京旅游节目进行调整,增加适应都市白领的新景观和新节目,如在五星纯玩团的节目中既有参观鸟巢、水立方等北京奥运会新景观的内容,又增加了品尝北京特色官府菜的内容,而四星纯玩团则增加去东来顺涮羊肉等内容,推陈出新,市场反响很好。

据了解,自3月份开始,国内很多著名景区,如黄山、庐山等都

## 经营之道

盘点完春节黄金周的组团情况,重庆中国旅行社总经理廖伟正忙着组织人手,包装设计一些针对农村市场的专项产品,这些产品从农民的需求出发,将旅游观光与考察市场的内容结合起来。

## 观光取经兼顾

受全球金融危机的影响,重庆当地返乡农民工很多春节后不会再外出打工,而选择在家乡创业,其中一部分人有外出考察学习的需要。廖伟说,与城镇居民出游相比,农民旅游一个突出特点是考察与旅游相结合,目的性比较强。农民希望通过旅游打开眼界,了解商情,发现商机。

对于这一点,山西原平神州旅行社董事长郭耀荣的感受也很深。随着新农村建设的推进,原平神州旅行社组织的农村基层干部和富裕农民的参观考察活动越来越多。

原平50万人口中35万是农民,“这决定了我们的游客中农民是大头,占到60%至70%。现在,农民外出旅游的兴趣在逐渐增加,他们与城里人旅游的目的不尽相同,除了游览秀丽山川外,还想通过旅游,看一看发达地区、沿海省份的农民是如何科学致富的,如何新农村建设的经验。”郭耀荣说。

利润微薄,是农民旅游市场最基本的特点之一。廖伟说,农民出游以短线游、一日游为多,价格便宜,而且重庆农民选择的目的地都是与当地相差大的。重庆是山城,农民便喜欢去东部或沿海大城市,比如北京、华东5市等。

北京春秋旅行社总经理杨洋认为,农民旅游目前仍然以国内游、传统线路游居多,希望一次出游走的城市或景点多一些。

## 市场潜力大

中国旅游研究院去年11月进行的“2009年国内居民出游意愿”调查表明,近年来,农村居民人均旅游花费占人均纯收入的比例不断上升,农民旅游市场潜力巨大,但因为农村旅游市场基数大、分布广、消费能力低、消费主体居住分散的特点,开拓农村旅游市场难度大。中国唐人旅游集团董事长张晓军表示,将销售终端和服务终端延伸下去,也就是如何将旅游服务送到农民眼前,是开发

农村市场的关键。

有些旅行社开发农村市场已有比较成熟的做法。北京春秋旅行社以批发为主,以北京为中心,业务辐射至唐山、张家口、廊坊等地,来自这些地方的游客很多是农民。据杨洋介绍,旅行社在华北地区的许多乡镇都没有网点,农民报名咨询都很方便。

郭耀荣说,他们会密切关注市里的经济形势和社会形势,比如市里要推出种植、养殖等方面行政村示范点,他们就会有针对性地将考察先进地区发展经验的线路带下去,有准备地进行宣传。他说,今年是生态旅游年,山西省包装出10余条生态旅游线路,他们也会向农民重点宣传介绍这些产品。

国家于2006年提出“和谐城乡游”旅游口号后,各地推出各种措施推动旅游市场的城乡互动,培育了市场。湖北提出“上山下乡畅游社会主义新农村,走街串巷领略现代都市新风貌”的口号,较好地拉动了市场。河北秦皇岛市倡导农闲时节组织农民进城,促进农民解放思想、开阔眼界、增长见识、提高素质,使农民进城的旅游、参观、购物和经济文化交流活动比过去增长了35%,秦皇岛的大部分旅行社都有组织农民旅游团的经验。各地的这些举措方便了更多农民出游。目前,我国东部地区的农民旅游已经大规模产生,浙江、江苏、广东等地的富裕农民,包专机专列出游屡见不鲜;中部地区的市场已经起步;西部地区农民旅游消费支出则呈快速增长之势。

据廖伟介绍,在重庆中旅一年10余万人次的国内游客团量中,有近1万人次是农民,虽然所占比例还不是很大,但是这个市场每年都有增长,2008年与2007年相比,增长了30%至40%。杨洋说,以春节黄金周为例,北京春秋旅行社组织的北京市民出游情况比较平稳,而来自廊坊、唐山等地的游客量则有较大幅度的增长。

业内人士表示,随着生活水平的提高,农民外出旅游正成为一种时尚,而且农民旅游通常选择农闲时节,正好与城市游客实现了错峰。旅游淡季的景区门票、酒店房价均较为便宜,如果开发得当,刚好可以填补旅游淡季的客源空缺。

“中国最富潜力的市场掌握在农民手中。”许多研究机构表示,对于我国的旅游消费市场来说,也是如此。

## 有话直说

## 出游前可适度买保险

贾楚航 王忠杰

在美国亚利桑那车祸中受伤的部分中国游客在当地医院救治已经10多天了,他们购买的保险远远不够支付医疗费用。目前,在全力救治伤员的前提下,中美两国相关部门正在协商如何负担这部分费用。这一事件也再次向广大市民敲响了出门旅行注意安全并加强保险保障的警钟。

目前,许多城市的旅游质量监督管理部门都发布警示,因为旅游保险的种类和责任范围很多,从人身意外伤害到行李遗失、财产损失、航班延误等应有尽有,游客在投保时一定要询问清楚保单的内容,做到心中有数。

我国的旅行社责任险为强制险,是旅行社为自己投保的,投保人、被保险人、受益人均为旅行社,游客一旦因旅行社责任造成人身和财产损失,保险公司会代旅行社向相关人进行经济赔偿和补偿。

但游客必须明白,出了事情不能全靠旅行社,保险保障方面也是如此。因为在旅行途中,意外事件不一定全是旅行社方面的责任,游客最好能事先为自己安排好相应的保障。除了出门旅行前可

以投保一些短期的意外险,每个人在日常生活中还可以为自己购买各类寿险、意外险以及含有意外险或寿险责任的投资类保险。相关旅游意外险则为旅游者自愿选择,消费者既是被保险人、受益人,又是投保人,消费者可直接到保险公司获取赔款。旅游者需要了解各类旅游保险的保障范围与作用,结合自身的需要和经济条件,适当、科学地购买个人旅游保险。据洛杉矶旅游者介绍,美国并没有法律规定一定要旅行社或者游客个人强制购买保险。他们每次都向游客介绍可以考虑购买美国境内的旅游保险,尤其是针对老年人,但绝大多数中国游客都抱着省钱和侥幸的心理婉言拒绝。

随着中国公民境外旅游目的地的范围不断扩大,游客应该考虑到如果发生意外事故(如生病、受伤)需要治疗或医疗迁移,部分国家的医疗费用非常昂贵。因此,在去一些相关的旅游目的地或参加惊险刺激的旅游项目前,要考虑购买适当的旅游意外保险,以保障游客在国外发生突发事件需支付的费用。